

作为继任希拉里成为美国国务卿的有力竞争者之一,苏珊·赖斯最近可谓处于风口浪尖之上。奥巴马的青睐、共和党的抨击、媒体的关注……让你不得不记住“苏珊·赖斯”这个名字。

同样身为女性,也很可能成为下一任美国国务卿,人们免不了将赖斯和希拉里联系起来,但如果了解一下她的过去就不难发现,有着鲜明性格和个人风格的赖斯不会是“希拉里第二”。

苏珊·赖斯 美国国务卿的有力竞争者之一 希拉里第二? NO!

苏珊·赖斯 资料图片

她是话题人物 但人们对她并不熟悉

《华盛顿邮报》11月13日曾报道,美国总统奥巴马考虑提名现任美国常驻联合国代表苏珊·赖斯出任国务卿一职。不过近百名美国共和党国会众议员19日联名致信总统奥巴马,敦促他不要提名赖斯,并谴责赖斯在美国驻利比亚班加西领事馆遇袭后的表现。

作为继任希拉里成为美国国务卿的有力竞争者之一,她是否有资格担任国务卿这一问题引发了激烈争论,除了美国共和党,一些自由派评论家也对赖斯提出了尖锐批评,《华盛顿邮报》的达娜·米尔班克称,赖斯不能担任国务卿一职,这不是因为她在班加西领事馆遇袭后的表现,而是因为她的性格并不适合外交。就连一名俄罗斯外交部官员也参与了讨论,这位匿名的官员告诉俄罗斯媒体称,赖斯“过于野心勃勃,富有攻击性”,如果她成为美国国务卿,那么会令“俄罗斯政府跟美国政府之间的合作更为困难”。

美国民主党内部则有一些人开始为赖斯辩护,民主党参议员黛安娜·范斯坦指责共和党在对赖斯进行“人格暗杀”,美国参议员中的一些民主党人则坚称赖斯成为了种族主义者和性别歧视者的攻击目标。就连著名的共和党评论家罗伯特·卡根也劝共和党不要盯着赖斯不放。“有人认为,基于赖斯在今年9月11日美国驻利比亚班加西领事馆遇袭后的发言,她没有资格担任国务卿一职,但我觉得这很不公平,”卡根在《华盛顿邮报》的文章中写道,“事实上,赖斯在美国驻利比亚班加西领事馆遇袭后作出的这一评论,是建立在当时美国中情局提供的信息之上的。”

撇开这些争论不难发现,人们对苏珊·赖斯担任美国常驻联合国代表、前总统比尔·克林顿的国家安全高级助手、非洲事务助理国务卿时都做了些什么工作并不熟悉。因此,鉴于她有可能成为下一任美国最高外交官员,你需要了解一下有关她的几件事。

1 班加西事件中的“失误”

今年9月11日,数百名武装人员袭击美国驻利比亚班加西领事馆,包括驻利比亚大使史蒂文斯在内的4名美国外交官遇袭身亡。事发后,赖斯对媒体表示,袭击缘起于一部诋毁伊斯兰教先知的美国影片所引发的抗议示威。但是,奥巴马政府后来改口称之为“恐怖袭击”。奥巴马政府在对这一事件的处理中最为失败的就是没能对提高安全标准的要求作出回应,尽管人人都知道,赖斯对这些问题并不负有个人责任,但共和党阵营已对她发起猛烈攻击,并试图以她对班加西领事馆遇袭事件的有关言论为“突破口”,阻止她出任国务卿。

共和党籍参议员麦凯恩指出,利比亚国民议会领导人在哥伦比亚广播公司新闻中表示,对美国驻利比亚班加西领事馆的袭击是“有预谋的”,而在同一个节目中,赖斯则表示,袭击缘起于一部诋毁伊斯兰教先知的美国影片所引发的自发抗议示威。

《华盛顿邮报》的格伦·凯斯勒在专栏中写道,在班加西领事馆遇袭后,赖斯的回应倾向于这是一次自发抗议示威引发的袭击,淡化了“基地”组织可能在其中起到的作用,尽管她在言语上已经很谨慎,留下了足够的回旋空间,但是并没有证据可以证明她说了谎,因此只要没有充分的证据,共和党对赖斯的攻击也只能被当作党派斗争。

2 军事干预主义者?

赖斯人道主义干预支持者的名声,来自于2006年她跟前美国国家安全顾问安东尼·莱克、已故共和党人唐纳德·佩恩共同撰写的专栏,文章呼吁美国对苏丹的机场、飞机及其他军事资产展开空袭,迫使苏丹政府允许国际维和部队进入达尔富尔。

在利比亚内战中,赖斯是北约领导的针对卡扎菲政府的空袭的主要支持者之一。不过,如果你就此判定如果赖斯当选国务卿就会支持美国入侵叙利亚的话,你可能就猜错了。事实证明,在加入奥巴马外交智囊团队后,赖斯就收敛多了。到目前为止,她尚未表现出多少针对人权问题对苏丹进行军事干预的倾向。

担任美国常驻联合国代表时,赖斯就反对美国军事介入叙利亚。“如果有人认为我是一味主张军事干预的人的话,那么他们并不了解我,”赖斯在今年9月对媒体记者表示,“这个世界上没有一成不变的方法。”

3 喜欢到处游历的行动派

如果赖斯当上了美国国务卿,那么国务院记者团的成员则要准备好行李和登山鞋了,因为赖斯喜欢旅游。

2010年10月的联合国苏丹之行中,赖斯带着官员和记者团走访了当地的几家医院、一处警察培训站和一个治疗中心。据报道,在那次访问中,俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金曾抱怨称,赖斯“拖着我们进行各种荒唐的探险,包括去参观了跟联合国没有任何关系的一家妇科诊所”。

不过,记者团可别指望能碰到什么有趣的事情,当赖斯和她的同事们跟达尔富尔活动家、电影明星乔治·克鲁尼会面时,记者团就没受到邀请。

“我们这些记者没能见到乔治·克鲁尼,”路透社联合国分部负责人路易·沙博诺曾在博客中写道,“负责报道联合国安理会非洲之行的记者们被排除在有乔治·克鲁尼、安理会各国外交官、联合国官员参加的宴会之外,据一些到场的人透露,克鲁尼跟美国常驻联合国代表赖斯就苏丹问题单独展开了探讨。当然苏丹并不是那晚唯一有趣的事情,一名联合国官员高兴地宣称拍到了赖斯跟克鲁尼的7张合影。”

4 风度优雅但也会说脏话

赖斯竞争国务卿一职的主要对手、参议员约翰·克里就像是20世纪中期电影里的明星:他身材高大,有贵族气质,富有涵养,并且是个白人。而以上这些赖斯一项都不沾边,不过她有可能进一步改变美国对一位21世纪的国务卿形象的看法。

赖斯具有良好的家庭和教育背景,担任一个超级大国的特使她看起来游刃有余,她可以用强硬的态度向美国的那些较为弱势的盟友或敌人施压。但她也可以是优雅而迷人的,比如在联合国的舞会中她也能翩翩起舞。不过,她在联合国安理会中的形象向来是强硬的,她的同事曾将她描述成“推土机”、“女校长”,这体现了她性格的一个主要方面:不达目的不罢休,不惧与人针锋相对。赖斯跟俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金曾多次正面对峙,这曾令一名联合国安理会官员大吃一惊,这位官员表示,“赖斯最喜欢说的一个词就是‘狗屁’”。

对于人们对她的种种评价,赖斯从来不会脸红。在2010年联合国记者协会舞会的一个视频中,赖斯曾说了4次脏话。这样一个在公开场合不计较个人形象而大爆粗口的赖斯,不禁让人好奇私底下的她会是什么样。

5 为以色列辩护

一直以来,共和党都描述赖斯在联合国对以色列不够支持。不过,了解了在2008年至2009年以色列对哈马斯的进攻中,赖斯如何为以色列辩护之后,就会发现共和党的论断有些底气不足。联合国特使伊恩·马丁曾提议对双方是否犯下危害人类罪行都展开广泛调查,但赖斯极力劝说联合国秘书长潘基文拒绝这一提议。

赖斯为以色列辩护导致她成了一些人权组织的抨击目标,其

中包括“人权观察”组织,该组织坚称,赖斯把美国跟以色列的关系的考虑置于联合国职责之上。要判断对目前以色列进攻加沙一事赖斯会作出如何反应还为时尚早,但迄今她在安理会在通过对以色列施压、敦促其撤销在加沙地带的军事行动上并未作出多大努力。11月19日安理会的一次会议中,赖斯告诉她的同僚称,美国目前还没准备牵涉其中,呼吁立即在加沙地带停止一切军事行动。赖斯还透露,美国政府担心安理会的介入会削弱以确保停火为目的的当地调解努力。

6 人权问题上受到批评

在人权问题上,赖斯面临着来自人权倡导者的尖锐批评,他们感觉赖斯在人权问题上没有一致的原则。“当侵犯人权行为牵涉到美国的敌人时,赖斯通常态度强硬,”“人权观察”组织的执行董事肯尼斯·罗斯称,“当牵涉到美国的盟友或较中立的国家时,她的态度就不那么强硬了。”

斯里兰卡在美国政府外交政策的讨论中从不占据重要地位,但止于2009年5月的斯里兰卡长达数十年的内战却引发了波澜。联合国内部调查报告抨击联合国安理会秘书处在斯里兰卡内战问题上没能履行保护平民的职责。这份报告还指责联合国安理会没能采取果断行动制止暴力,从而导致了4万至7万平民死于内战。“美国政府对斯里兰卡危机保持沉默。”“国际危机组织”多边事务副总裁法比耶纳·哈拉称。

对此赖斯曾提出质疑,她表示:“我认为,美国非常鲜明地表明了自己的立场。”赖斯称,美国驻斯里兰卡大使已经很好地表达了美国对斯里兰卡内战中平民安全的关注,负责难民问题的助理国务卿还曾前往斯里兰卡进行评估,而国务卿希拉里则以私人身份对这一问题保持着关注。“我认为这些都表明了美国的立场很明确,符合其一贯原则。”赖斯说。 现代快报记者 李欣 编译